Фомин Э.В. (Москва, Международное общественное движение «Народный институт развития»)

## СОБОРНОСТЬ, КАК НОВАЯ НАУЧНАЯ ПАРАДИГМА И ПРИКЛАДНАЯ МОДЕЛЬ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Образ мышления политических лидеров формируется прикладными социальными науками: экономическая кибернетика, менеджмент, экономика и управление народным хозяйством, управление производством, муниципальное управление, политология, государственно-правовое управление и другие управления. Их методологическим основанием является Кибернетика. Соответственно действующая цивилизация выстроена именно в этой парадигме.

Кибернетика обоснует невозможность развития системы управления, только стабилизацию и как следствие, её деградацию в изменяющейся внутренней и внешней среде. Отсюда революции, войны, кризисы, которые с усложнением общества грозят существованию самого человечества. Цивилизация зашла в закономерный тупик своего управленческого развития. Требуется смена парадигмы общественного устройства и его политической системы.

Социальная наука тут ничего предложить не может. Она сама пребывает в кризисе в отсутствие общей методологии. Естественные науки изучают частные законы, есть в них неразрешимая проблема дифференциации знаний и переноса частных законов на общество. Философия также в кризисе, она распалась на ряд направлений и не может объединить разрозненные знания.

Мы смогли решить проблему синтеза наук для социума. Исследованы около 20-ти общенаучных подходов и теорий и в них выявлены наиболее общие законы (представления) об организации, динамике жизни и качественном развитии, которые ранее были исследованы в предметах. Проведён их критический и сравнительный анализ, систематизация и синтез. В результате синтеза получено целостное модельное представление - система изначальных законов, которые лежат в основании организации, динамики жизни и развития Природы, её синоним - Кон Природы. Оказалось, что Кон Природы формирует отличную от управления парадигму.

Дальнейшие исследования показали, что нормы и структуры аналогичные Кону Природы встречаются в вечевом, копном, земском и соборном праве. Отличительной чертой этих политических систем русского мира, как в 19 веке отмечали славянофилы, являлась соборность. Поэтому новую парадигму определили как Соборность. Парадигма Соборность обеспечивает духовное единение людей, общность их идеалов и ценностей не по религиозно-философским основаниям, а по целостному общенаучному представлению (учению) о Природе, Человеке и Обществе.

Парадигма Соборность прошла не одну научную, прикладную и практическую апробации и везде показала положительные результаты:

- в социальных науках она позволяет снимать противоречия между теоретическими школами и выявлять противоречия в теориях, как методологическое основание социальных наук;
- в исследовании и проектировании различных сфер жизни общества проявила себя как адекватная и самостоятельная наука, которая позволяет выходить на качественно новые прикладные решения;
- практическая реализация социальных проектов в парадигме Соборность даёт лучшие экономические и социальные показатели, чем существующая практика в парадигме Управление.

Положительные результаты апробаций дают основание считать, что парадигма Соборность может выступить новым основанием научно-практической деятельности людей и её можно использовать в качестве основания разработки нового проекта цивилизационного развития общества.

Модель парадигмы Соборность в частности обоснует необходимость построения качественно новой политической системы. В частности, включение в политическую систему дополнительной институциональной структуры, как диссипативной структуры организованной в парадигме Соборность, которая на постоянной основе отвечает за выявление и устранение причин проблем, социальную инженерию и проектирование решений и программ качественного развития различных сфер жизни общества. Фактически эта политическая структура, которая осуществляет методологическую рефлексивную мыследеятельность в отношении общества.

Эта политическая структура — проектная власть. Власть, поскольку её представители должны обладать полномочиями по межведомственному и межотраслевому взаимодействию, ответственностью и ограничениями в рамках выполняемой политической функции.

НИОКР по Обществу и проект института проектной власти в настоящее время в режиме формирующегося эксперимента реализуется на общественных началах на базе Международного общественного движения «Народный институт развития» (https://www.portal-nir.online/).

В настоящее время степень готовности парадигмы Соборность позволяет осуществлять оформление и разработку прикладных проектных решений и программ качественного развития различных сфер жизни общества и его политической системы, разработку цивилизационного проекта.

Для дальнейшей развёртки парадигмы Соборность в обществе требуется расширение состава участников проекта, включение в него общественных и государственных научно-исследовательских, проектных и политических структур.